
LA REGENERACIÓN

REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN CATÓLICA

Sumario

La Mendicidad.—Cuarta Semana Social de España.—Páginas de los Sitios.—De la Semana.—Noticias.

LA MENDICIDAD

IV.

¿Si los ricos niegan su óbolo caritativo para llegar á la extinción de la mendicidad, será dable al Poder Civil obligarles á ello? ¿tiene la Autoridad Civil títulos bastantes para exigir del rico una cooperación eficaz para tal objeto? Con esta pregunta poníamos término á nuestro último artículo; (1) veamos la respuesta que á la misma, ofrece la filosofía católica.

Tenemos demostrado como el rico tiene el deber ético de socorrer al pobre, así como éste, el derecho de mendigar, como medio para atender á su subsistencia; que el derecho del pobre, puede desaparecer, anticipándose el rico á sus necesidades, saliéndole al encuentro, procurando que nada le falte, cuando sobre él se cierne el infortunio y la desgracia; pero así como el deber ético que tiene el rico de socorrer al pobre puede trocarse en jurídico; así también, puede en la vida social ser materia de legislación, la forma como el rico debe venir en

(1) Véase el núm. 135 págs. 4 y 5.

cumplimiento de tal deber y como consecuencia el exigirle la cooperación para la extinción de la mendicidad.

No se necesita recurrir á grandes razonamientos para demostrar este aserto.

Bastará recordar, que si el deber de la limosna, si el deber de socorrer al pobre fluye de la ley moral; la ley humana puede venir en auxilio de aquella, digo, debe venir en auxilio de la misma cuando abandonada á la libertad del individuo quede sin cumplimiento, ya que en buena filosofía jurídica, una de las finalidades de la ley humana es sancionar y garantizar el cumplimiento de la ley natural.

Sabido es que á la ley natural corresponde una doble sanción: el remordimiento á la paz interior como próxima, la visión de Dios ó un suplicio eterno como remota. Apenas el hombre realiza un acto, cuando en la propia conciencia halla el premio ó castigo; empero, si esclavo el hombre de sus pasiones, perdida su dignidad, embrutecido el sentimiento llega á familiarizarse con el vicio; entonces la sanción de la ley natural es insuficiente; se impone la sanción de otra ley que afiance el cumplimiento de aquella y esta ley es la ley positiva. Claro que como la ley humana es por su propia esencia eminentemente social, pues se encamina al bien común de la colectividad para la cual se promulga, sólo los deberes éticos que tienen por fuente la necesidad de la vida social para que el hombre realice sus destinos, ó mejor, sólo los deberes éticos que en algo afecten á la vida colectiva, pueden llegar á ser jurídicos.

Y siendo deber ético que afecta á la vida colectiva, el deber social que pesa sobre la riqueza; siendo inconcuso como enseña Santo Tomás que «*Res, quas aliqui superabundanter habent, es jure naturali debentur pauperum sustentationi*»; (2 - 2 q. 76 - á 7) ese deber ético puede llegar á ser jurídico; siempre y cuando lo dejen demasiado olvidado los ricos, puede tal deber ser materia de legislación social; ya que como enseña Tapanelli (Saggio., vol. II, nota c. p. 99) «la Sociedad debe procurar el bien de cada uno en proporción de la importancia de los derechos; y el derecho del pobre á la subsistencia tropieza con el del rico á la excesiva holgura.»

Así enseña Ballerini (Análisis del Socialismo Contemporáneo, página 255, sig.) que pueden considerarse aplicaciones de este principio la tasa que quizás podría imponerse sobre las cosas de puro lujo, la contribución progresiva y otras providencias las cuales se podría legalmente castigar el *quod superest* y gravar menos los géneros de

primera necesidad, cuyas ideas fueron también sostenidas en el Congreso celebrado en Padua en 1896 por iniciativa de la Unión Católica para los estudios sociales en Italia.

Ahora bien, si el deber ético que pesa sobre la riqueza puede llegar á ser jurídico, cuando los ricos no cumplan la misión providencial que Dios Nuestro Señor les tiene impuesta por razón de la misma riqueza; claro que si el pauperismo y la mendicidad son gravísimos males sociales y á curar estos males no coopera voluntariamente el rico, el Poder civil como órgano tutelar de la sociedad, puede obligarles á ello, imponiendo un recargo contributivo sobre la riqueza, para dar con medios suficientes con que poner término á esas enfermedades del compuesto social.

AGUSTÍN VILÁ

Cuarta Semana Social de España

Como estaba anunciado el día primero de los corrientes se inauguró la Cuarta Semana Social de España, en Santiago.

A las once de la mañana se celebró la primera sesión en el Seminario.

En la presidencia figuraban el eminentísimo cardenal Herrera, el Obispo auxiliar de Santiago, el Prelado de Tuy, el Alcalde, el Rector de la Universidad, el padre Vicent y el señor Castroviejo, que actuaba como secretario.

Rezado el *Veni Sancte Spiritus*, se dió lectura de un afectuoso telegrama del Pontífice y de las adhesiones de los arzobispos de Granada y Valencia, de los obispos de Cuenca y Vich, del Centro de Defensa Social, de *El Universo*, de *La Gaceta del Norte* y de *El Carbayon*.

El discurso del obispo de Tuy ha sido elocuentísimo.

«Debía hablaros—dice el ilustre prelado—el obispo de Orense que hubiera conmovido vuestros corazones por hallarse bajo el peso de la tribulación.

No puede haberla mayor para un prelado que es tenido como modelo de buen pastor, que el pretender hacerle responsable de aquellas trágicas muertes que produjo el conflicto desarrollado en el pueblo de

su diócesis, y eso porque solicitó el apoyo de la fuerza armada para apoyar una medida tomada en uso de un indiscutible derecho. Acusación sólo disculpable, porque sus autores desconocen los altos nobilísimos sentimientos de los representantes de Cristo, y fundada en la malevolencia de los enemigos de la religión, que se esfuerzan en presentar como odiosos á los representantes de Dios».

Dice á continuación que las cuestiones sociales que agitan al mundo provienen de la falta de las creencias religiosas.

La religión contribuye á evitarlas, y una vez planteadas las resuelve pacíficamente.

Al arrancarse las creencias del pueblo, no pueden suprimirse las aspiraciones del hombre, nacidas del fondo del alma, y como el mundo no basta para satisfacerlas, las cambia de objeto, encaminándolas á los placeres terrenos.

Recuerda los grandiosos servicios que la Iglesia ha prestado á la civilización, aludiendo á la abolición de la esclavitud, á la redención de los cautivos, fundación de Hospitales, Asilos, Casas de corrección, Manicomios, Inclusas, etc.

Avecínanse acaso—dice—tiempos apocalípticos en que reinando la mentira, desconociéndose los frutos de la sana labor y colmados de injurias los buenos, merecería, ser abandonado el campo á los que buscan las reivindicaciones obreras, no todas injustas, por medios reprobables.

¿Que debemos hacer los católicos convencidos?

Yo soy tan partidario de la acción política como de la acción social. Una política mala es lo que produce mayores daños. Hay que buscar los remedios y éstos no se encontrarán sino llevando á las leyes patrias los buenos principios que deben informar y regular la vida de los ciudadanos.

Siendo católicos los encargados de aplicar las disposiciones legales, aun siendo éstas malas, pueden atenuar sus funestos efectos.

Los católicos hemos de luchar por el imperio de la ley y en favor del principio de autoridad.

La acción social es buena y necesaria; pero es preciso realizarla lentamente, para que la modificación progresiva de la vida conjure los peligros inmediatos á las profundas transformaciones.

Hace notar que en el estado presente de las fuerzas católicas es muy problemática una acción política provechosa, y manifiesta sus temores de que la falta de principios sea un castigo del cielo á la sociedad actual materialista.

Valgámonos—dice—de los intereses materiales para promover y fomentar los intereses morales».

Termina animando encarecidamente á la acción.

En la sesión de la tarde el Coronel de Administración militar don Valeriano Villanueva ha dado su primera lección sobre el tema «Organización del cultivo en las regiones de pequeña propiedad», la cual ha sido interesantísima y escuchada con sumo agrado.

Se refiere en ella, en especial, á Galicia, y divide los sistemas de cultivo para su propósito en industrial y familiar, declarándose partidario del segundo, aun desde el punto de vista de la producción, que es el más vulnerable, porque si es cierto que produce menos el cultivo que llama familiar, tiene en cambio la ventaja de que produce mejor.

Con mucho método estudia los factores tierra, abonos, transportes y máquinas, y defiende la pequeña propiedad por lo que á Galicia respecta.

Esta lección del Sr. Villanueva ha causado excelente impresión.

En la segunda sesión de la tarde el P. Vicent, S. J., dió su conferencia sobre «las parábolas sociales del Evangelio».

Con su peculiar y sugestivo estilo hizo una descripción de lo que era la sociedad pagana antes del cristianismo, en la que el individuo era anulado por el Estado; y nota de paso cómo el ansia de felicidad material conduce naturalmente al abandono del trabajo por los hombres libres, relegándolo á los esclavos, mientras aquéllos se dedicaban al descanso y al placer.

Compara el estado de esa sociedad decadente con el de la que informa después el cristianismo, fuente de la verdadera fraternidad que funda el amor de los hombres por el más alto de Dios.

Dice que en muchas de las parábolas y hechos del Testamento antiguo se desarrolla proféticamente la historia de la Iglesia, resultando imposible dar idea del arte supremo con que va desarrollando su tesis, en referencias á la resurrección de Lázaro, á la historia del publicano, etc., sin que por un momento falte la atención ni decrezca el entusiasmo con que se escucha á este infatigable apóstol social.

Pone de manifiesto el error de los que en los tiempos de Constantino supusieron que sólo apoyada en el Imperio podría vivir la Iglesia, y hace notar que la lección debe aprovecharse por muchos al ver cómo, contra aquellos cálculos, el catolicismo santifica y se extiende entre los bárbaros, mientras el Imperio se derrumba.

Después, al referirse á la resurrección esplendente de los siglos

medios, á la que contribuyen, contra el feudalismo, las Universidades y los Municipios, califica de cizaña el filosofismo é individualismo, cuya perniciosa influencia ha provocado una beneficiosa reacción que se manifiesta por las múltiples obras de acción social.

Termina el padre Vicent con un caluroso elogio al movimiento sindical.

Su lección ha sido muy aplaudida.

Día 2.—La sesión de la mañana de hoy ha estado, si cabe, más concurrida que la de ayer.

Ocupó el padre Zugasti la tribuna, justificando la participación del clero en el brillante movimiento sindical.

Elogia la labor fecundísima de los propagandistas y hace mención especial de algunos, que han conseguido verdaderos milagros al transformar pueblos y regiones valiéndose del Sindicato.

Hace referencia á los beneficios de la federación de estas obras, por la que los beneficios se multiplican, y estudia las causas de las crisis agrarias, ocupándose en su estudio de la influencia de las minas, la disminución de la población rural, la emigración, la competencia, el retraimiento del capital y las grandes plagas de la usura y los acaparadores.

El padre Zugasti ha sido muy felicitado.

El profesor de esta Universidad señor Castroviejo comienza su discurso exponiendo la doctrina socialista. Critica las tesis del socialismo especialmente el agrario, y muestra el fracaso del marxismo en la agricultura y lo ineficaz de los programas formulados en los Congresos de Marsella y Nantes.

Hace constar que el sindicalismo agrícola no degenerará nunca en colectivismo, y demuestra que, vivificado por la idea cristiana, será causa de progreso.

Comenta la doctrina de los Santos Padres y refuta la teoría de George en todos sus aspectos.

Explica los males que han sido consecuencia de la escuela económica liberal, y justifica la reacción sociológica cristiana que se observa y que multiplica las Asociaciones de mutualidad y cooperación en sus variadas formas.

La conferencia del señor Castroviejo se ha distinguido por la erudición que supone y la lógica que en el desarrollo de su tema ha empleado.

Sesión de la tarde.— Ha ocupado de nuevo esta tarde la tribuna el publicista D. Valeriano Villanueva, continuando el desarrollo del tema «Organización del cultivo en las regiones de pequeña propiedad».

Los dos puntos salientes de su discurso de esta tarde han sido la demostración de la necesidad y ventajas de una educación agraria que mejore económicamente y de modo considerable la aflictiva situación de la población rural, y exposición de los medios de proporcionar á los labradores los recursos de que carecen, especialmente por la difusión de las instituciones de crédito agrícola.

El Provisor y Vicario de la diócesis de Madrid Sr. Vales Failde ha pronunciado á continuación la primera conferencia acerca del cada día más interesante y apremiante problema de la emigración, exponiendo con gran acierto sus inconvenientes y consecuencias funestísimas, lo mismo en el orden puramente económico que en el moral.

Hizo un análisis completo de la vigente ley de emigración, y declara que para la solución de problema tan transcendental no basta la intervención de la ley, sino que es necesaria la cooperación de la masa social.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Día 3.—Sesión de la mañana. — El Padre Zugasti ha dado hoy su segunda conferencia acerca del tema «Los Sindicatos agrícolas y su federación».

Consideró el Sindicato como reunión de personas asociadas para defender y desarrollar, no ya los intereses particulares de los patronos ó de los obreros, sino harmónicamente los de los unos y de los otros.

Insiste, más que en la conveniencia, en la necesidad de que se cumpla y se atienda especialmente el fin religioso.

Expuso su criterio de que la causa por la que algunas obras católicas se bastardean es precisamente por descuidar este importante extremo, puesto que la religión resulta el freno más fuerte contra probables irregularidades y transgresiones que son, generalmente, la ruina de estas instituciones.

Añade, además, que no debe perderse de vista que la obra católica, si ha de procurar la redención de las miserias humanas, tendrá que atender á los intereses morales y religiosos del hombre, utilizando como medios para ese alto fin los puramente económicos que estas instituciones cumplen.

Hace un detenido estudio de los fines económicos que el Sindicato puede cumplir, fijándose en la creación de Cooperativas de crédito, producción, venta y consumo, instituciones de previsión y ahorro, bolsas de trabajo, comisiones de conciliación ó arbitraje y sociedades de templanza.

Hace después referencia á la ley de Sindicatos, criticando duramente el reglamento Osma, que vino á destruir todas las esperanzas que había hecho concebir la ley, y aunque menos tirano que el primero, tampoco se distingue por su flexibilidad el nuevo reglamento vigente, y termina haciendo una referencia á los obstáculos que en la política encuentra el Sindicato.

El padre Zugasti ha sido muy felicitado.

La segunda conferencia del Sr. Castroviejo la dedica á exponer los resultados de la Asociación agraria colectivista y ácrata.

Resulta inútil decir todo lo documentado de esta lección, desarrollado por persona de la competencia del señor Castroviejo, y cuya proximidad á las locas teorías donde el socialismo y el anarquismo han dado señales tan evidentes de vida le ha dado medios de información directa é interesante.

Refuta con argumentación solidísima el colectivismo y demuestra cómo conduce necesariamente á la ruina.

Combate la teoría de que el valor de las cosas nazca del trabajo que en su adquisición ó en su producción se emplee, y cita ejemplos de gran bulto.

Afirmó que el socialismo sólo puede practicarse temporalmente en pequeño campo de experimentación, y hace referencia á los fracasos múltiples de la doctrina cuando se ha pensado en darle alguna extensión.

Presenta frente á estos ideales utópicos é imposibles los que informan las Obras católicas, y deduce que el porvenir es por completo de las Obras de mutualidad y cooperación.

(Se continuará)

Páginas de los Sitios

Por Emilio Grahit, abogado. — (Del Diario del Tercer Sitio.)

Día 9 Julio. La noche fué muy quieta. El enemigo dió á conocer su desconfianza, pues en toda ella, y por primera vez durante el sitio, fué disparando varias balas de iluminación. Temía una salida de la

guarnición, cosa imposible por ser muy corta en número y muy inferior á la que correspondía al castillo, y á la plaza y sus fuertes.

Reunidos los jefes del ejército sitiador, convinieron en la necesidad de llevar las trincheras hasta el foso del castillo.

Día 10. El enemigo sacó su ramal por su izquierda, á cuyo estremo construyó una batería que después del amanecer rompió el fuego con dos piezas, al que contestaron el castillo y la plaza con mucha viveza. El presbítero Rovira atacó á los enemigos en la Cruz de Fallinas, tomándoles el campamento, haciéndoles 40 muertos, y cogiéndoles 4 prisioneros con muchos trofeos militares.

Día 11. El enemigo elevó y reforzó sus traversas y construyó un ramal de trinchera y dos gruesos espaldones, empleando mucha gente en estos trabajos, apesar del fuego del castillo.

El coronel Laporta se apoderó de un convoy enemigo, al que hizo 114 muertos.

Día 12. Durante la noche anterior la guerrilla de Morell mató 4 centinelas enemigos, dos de caballería y dos de infantería. Esta y las demás guerrillas tenían fuego diariamente con las contrarias.

En el castillo se abrió otra cortadura en el baluarte de la derecha del frente atacado. Se empezó á quitar la rampa de la brecha asaltada.

El enemigo siguió sus trabajos con actividad. Adelantó su ramal de trinchera y reforzó sus espaldones, con una precaución que indicaba claramente que quería aproximarse á la segura y sin exponer su gente.

Entró en la plaza el teniente coronel D. Rodolfo Marshal, después de haber pasado por mil peligros, y dió cuenta del fracaso de su expedición. Al medio día los prisioneros españoles pasaron por el llano escoltados por una división de 2000 hombres.

Salió de Gerona D. Enrique O-Donell comisionado por el general Alvarez para pasar á Tarragona y hacer presente á los generales Blake y Coupigny el mal estado del castillo y de la plaza, y la imprescindible necesidad que había de reforzar la guarnición y remitirle víveres por estarse acabando los existentes, de todo lo cual les había ido enterando sin tener contestación.

Día 13. El enemigo construyó muchas traversas, y á la vez que deshizo parte de la batería Imperial, concluyó la de S. Luís abriendo 7 troneras y colocando artillería de grueso calibre. Esta batería resultaba ya á tiro de piedra. Rompió el fuego al amanecer batiendo en brecha al rebellín.

En el castillo continuó trabajándose con la mayor actividad en sa-

car la tierra y piedra de la brecha. Se llenaron de piedras las escaleras que desde el camino cubierto bajaban al foso y se continuó la cortadura en el baluarte de la derecha.

Día 14. Una columna enemiga bastante numerosa, se adelantó á las 9 de la noche anterior hasta la plaza de armas, en el camino cubierto del castillo de Monjuich. Los escuchas dieron aviso á la guarnición, la cual rompió un vivo fuego de fusilería. En la ciudad se tocó arrebato ocupando cada cual su sitio con prontitud y decisión, encendiéndose luces en las puertas de las casas y practicándose lo demás que estaba prevenido. A las 2 de la madrugada compareció nuevamente el enemigo en el mismo sitio, ocurriendo igual escena en el castillo y en la población. No pudo ponerse en claro si se intentaba una sorpresa ó un reconocimiento. Ambas veces hizo un vivo fuego de fusil y de mortero, correspondiéndole el castillo y la plaza.

La guerrilla de Iglesias reconoció las avanzadas enemigas de la parte de Pedret, causándole algunas bajas. La de Pol mató también al enemigo algunos soldados.

Se bajó á la plaza la artillería gruesa de Montjuich, así como las bombas, balerío y demás pretrechos, por ser ya inútiles, quedando sólo las piezas necesarias para el caso de un nuevo asalto.

El enemigo continuó deshaciendo una parte de su batería Imperial, alargándola por su derecha, donde emplazó un obús y un cañón, que hicieron un fuego muy vivo á los baluartes de San Pedro y Figuerola, á la batería de la muralla de San Cristóbal, á la torre Gironella y á las casas del barrio de San Pedro.

El castillo hizo mucho fuego de mortero, obús y fusil, únicos que le quedaban, para incomodar al enemigo en sus obras de ataque, pero sufrió grandes destrozos, quedando desmontada casi toda su artillería.

De la Semana

EXTRANJERO

Francia.—La Comisión parlamentaria nombrada para estudiar la causa de los repetidos desastres de la Marina francesa é investigar las responsabilidades sobre el estado anárquico que reina en este ramo de

administración ha terminado y presentado su informe, y aparte de algunas pequeñeces, á nadie ha encontrado responsable. En las conclusiones de su informe reconoce que la nación ha dado para la Marina en más que los años anteriores la fabulosa suma de diez millones de francos, cantidad que no ha superado ni igualado ninguna otra nación, y apesar de esto la Francia no posee escuadra ni siquiera homogénea á la de éstas que han pagado menos, sinó que del segundo orden que ocupaba en el poder naval, ahora ni en el quinto orden puede colocarse. La Comisión se ha contentado en formular el platónico voto de que se vigile en adelante mucho, para que no se repitan tan graves abusos; pero se ha guardado muy bien de señalar sanción penal y de nombrar ningún culpable, y eso que algunos rotativos señalan á malversadores de fondos sin ocultar de una manera más ó menos directa á algunos ministros, considerándoles cómplices en el negocio del artillado y aprovechamiento de buques. Pero para la Comisión todos son honrados, todos son aptos, todos son celosos... ¡¡Pobre Francia!!

El famoso Colegio del Sagrado Corazón que se levanta en el barrio de los Inválidos de París, iba á caer en posesión de la avaricia de una sociedad judía que, arrasando el monumental Colegio y talando sus jardines hubiera construido allí una nueva barriada. Estaba ya, señalado el día de la subasta cuando, por fortuna, el Ayuntamiento intervino con la mayor energía y puso su veto, invocando razones de higiene, de salubridad y ornato público, ya que sería un crimen de lesa salud pública el privar el oxígeno á aquellos barrios en que hay tanta aglomeración de vecindario, como sucedería talando aquellos soberbios paseos cubiertos de árboles seculares. Los judíos al ver que se les iba tan pingüe negocio, protestaron y se pusieron como perros rabiosos; pero el Ayuntamiento, incluso los concejales radicales disidentes, se han mantenido tan firmes, que han amenazado con un proceso al liquidador y hasta al Estado, imponiéndose de tal manera al liquidador que ha mandado suspender la venta. Se propone una fórmula de arreglo y es la de amueblar convenientemente el Colegio para que sirva de residencia á todos los Soberanos extranjeros que visiten oficialmente París y no tengan que albergarse en el ministerio de Estado, como viene haciéndose en detrimento de la cultura que quiere poseer en primer grado la vecina Francia.

Alemania.—Según noticias de Berlín, el Príncipe de Bulow ha dimitido la cancillería del Imperio, disgustado por el diferente resultado

que han arrojado las votaciones en el Parlamento, contrarias todas á lo que él había sostenido. Se ha acrecentado más su disgusto, al ver que el Reichstag no ha querido acceder á sus pretensiones con los impuestos para subvenir á los gastos extraordinarios de la Marina, y haberse negado el Emperador á darle el decreto de disolución. El canciller dimitente ha obsequiado á los altos empleados de la cancillería con un banquete, pronunciando un discurso de despedida y elogiando los buenos servicios prestados por sus subordinados. Recientemente ha sido distinguido por Guillermo II con las insignias del Aguila negra, acompañadas de una afectuosa carta laudatoria por los buenos servicios prestados al Imperio. A última hora ha sido nombrado el nuevo canciller Mr. Bethmann, ministro de Hacienda, quien pasará á ocupar la cartera del Interior.

Buenos Aires.—Con motivo de la sentencia arbitral del presidente de esta República en la cuestión de fronteras entre el Perú y Colombia, en la Paz, capital de esta última república, se han originado motines promovidos por la arenga del general Pando ex-presidente de Colombia. El populacho apedreó la legación de Argentina pidiendo la guerra. Las últimas noticias acusan más tranquilidad y haberse calmado el populacho. El gobierno se niega á aceptar la sentencia arbitral de Alcorta y el público teme la guerra.

España.—El objeto preferente de todos los temas y del que en largas columnas nos vienen hablando todos los días nuestros periódicos son los sucesos desarrollados en el Riff. Después de la pronta y severa represión hecha por nuestras tropas á unos cuantos cientos de fanáticos de Mahoma, no es fácil que la cosa pase á mayores, pues según se ve, les impresionó tanto la victoria del general Marina en la Restinga que los jefes de las kábilas fronterizas se han apresurado á someterse para no experimentar en cabeza propia. En Madrid siguen su curso normal las negociaciones entre el ministro de Estado y la embajada Marroquí. Dícese que el gobierno negará la evacuación de los puntos del Riff que ocupan nuestras tropas, y que mantendrá el criterio del Sr. Merry del Val durante su estancia en Fez.

En Valencia continua celebrando sesiones el Congreso de Pedagogía adoptando prácticos acuerdos, para la última sesión indícase para la presidencia al Sr. Ministro de Instrucción pública. En la última se-

sión celebrada por el Ayuntamiento se ha acordado organizar un Certamen musical. Asistirá la Banda Municipal de Madrid, recientemente creada, pero irá fuera de concurso. Al diputado á Cortes y organizador de la Exposición Sr. Trenor, le ha sido concedido el título de Marqués del Turia.

NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Se celebrarán en la Iglesia de las Hijas de S. José; la exposición empieza por la tarde á las seis y media.

ADHESIONES A LA "LLIGA DEL BON MOT".—Con satisfacción nos enteramos que la «Dependencia Mercantil» de esta ciudad en sesión celebrada el día 4 del corriente acordó oficiar á «La Lliga del Bon Mot» haber visto la Sociedad con satisfacción la campaña emprendida en favor de la buena educación y cultura de los ciudadanos. Asimismo acordó autorizar á los vocales de turno y en su defecto á todos los individuos de la Directiva para que puedan amonestar con amabilidad á los socios que se extralimiten demasiado en el vicio de la blasfemia en el local social.

Felicitemos á la «Dependencia» por el acto de cultura y civismo de que ha dado pruebas.

También nos enteramos que la referida «Lliga» ha recibido una carta muy encomiasta del eminente catalanófilo Dr. Iberat Vogel adhiriéndose á su campaña moralizadora.

REUNIÓN.—En el despacho del Sr. Gobernador de Barcelona se reunieron el próximo pasado miércoles, los gobernadores, presidentes de Diputación y alcaldes de Tarragona y Lérida y escusaron su asistencia el Gobernador, Alcalde y Presidente de la Diputación de nuestra ciudad. Acudieron también el presidente y demás miembros del Comité ejecutivo de la proyectada exposición de Vilanueva y Geltrú. El objeto de la reunión fué el de buscar medios prácticos para fomentar la organización de la Exposición regional.

Todos los reunidos ofrecieron su concurso, se acordó hacer una gran tirada de la Memoria redactada por el Comité ejecutivo para repartirla por todo Cataluña.

FALLECIMIENTO.—El miércoles pasado por la mañana el telégrafo nos comunicó una muy triste noticia. El Señor Benigno Bolaños y Sanz, director de «El Correo Español» ha fallecido á las ocho y cuarto de la mañana habiendo recibido los santos sacramentos. Con la muerte del Señor Bolaños pierde la causa Tradicionalista á uno de sus más esforzados campeones y el periodismo católico á su primer caudillo. Era el señor Bolaños natural de Establés, provincia de Guadalajara, cursó sus estudios primero en el Seminario de Zigüenza después en la Universidad de Zaragoza y últimamente se graduó de Doctor en filosofía y letras en la Universidad Central de Madrid. A la temprana edad de diez y ocho años reveló decidida vocación por el periodismo colaborando en *La Ilustración*.

Católica de Zaragoza, más tarde fué co-fundador de *El Pilar* y cuando se fundó *El Correo Español* se contó con el valioso concurso de Bolaños, que pasó á ser su principal redactor. De lo que ha sido el *Eneas* de *El Correo Español* lo atestiguan los numerosos artículos que fácil y gallardamente se deslizan por las páginas de su Diario, ya aplastando con su dialéctica formidable, ya arremetiendo contra sus enemigos (que eran los de la Iglesia, como particular no los tenía Eneas) con formidables argumentos que no llevan vuelta de hoja.

Dios se haya servido acoger en su seno el alma del cristiano escritor, y rogamus á nuestros lectores una oración para el finado.

INAUGURACIÓN.—Tendrá lugar la de la Caja de pensiones para la Vejez y de Ahorros, domingo, á las once de su mañana en el Teatro Principal. Concurrirán al acto el presidente del consejo directivo de Barcelona D. L. Ferrer y Vidal, diputado á cortes, y demás miembros que lo componen. Han sido invitados el Excmo. Sr. Gobernador militar, el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, el Ilustre Señor Gobernador civil, el Sr. Alcalde, Presidente de la Diputación, representantes en Cortes de Gerona, el Director general del Instituto nacional de Previsión D. José Maluquer y demás autoridades y personalidades. Después de dirigida la palabra al público se repartirán cien libretas de ahorro con pensión y luego el consejo directivo, Junta del patronato y autoridades se trasladarán al local donde hay instaladas las oficinas de la Sucursal, Rambla de Verdaguer, 3, y allí firmarán el acta de inauguración.

ESCUDO EPISCOPAL.—El Ilmo. Dr. Guillamet, Obispo preconizado de León, tiene ya adoptado el que usará durante su pontificado. Está formado en cinco cuarteles, tres de carácter religioso y dos de orden civil. Los tres adosados á la parte superior, representan el de la derecha la Anunciación de Nuestra Señora patrona de la Iglesia de León, el del centro una custodia medioeval y el de la izquierda hay la letra T. inicial de la mártir de la archidiócesis de Tarragona Sta. Tecla. Los dos cuarteles inferiores estan dedicados el derecho á León y el izquierdo á Olot, su ciudad natal. Orla todo el escudo la siguiente inscripción: *Omnia possum in eo qui me confortat.*

LA CRISIS VINÍCOLA.—Trátase de organizar en S. Sadurní de Noya una grandiosa manifestación de todas las fuerzas vinícolas catalanas, y un mitin monstruo para atajar las imperiosas necesidades por que atraviesa esa industria. Se han adherido todos los centros agrícolas, muchos Municipios y Sindicatos y algunos pueblos se proponen asistir en masa á la manifestación para testimoniar con su presencia la voluntad decidida que les anima de luchar hasta el último momento en defensa de sus intereses. Serán invitados á dichos actos todos los representantes en Cortes para que puedan elevar al Gobierno las justas aspiraciones de los desgraciados viticultores.

LEEMOS EN EL «DIARIO DE GERONA».—El director de nuestro colega *La Lucha* D. José García Alvarez, que obtuvo el premio de ciento cincuenta pesetas ofrecido por el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis en el Certámen organizado por la Sociedad Económica de Amigos del País en 1907 para premiar la Memoria que mejor y más prácticamente describiese la organización y funcionamiento de una Caja de Ahorros, dispúsose á invertir la cantidad del mismo en libretas de cinco pesetas de la Caja de Ahorros que se fundase en Gerona y repartir dichas libretas entre obreros de esta ciudad.

La generosa iniciativa del Sr. García Alvarez, será realidad el día 18 del actual señalado para inauguración de la sucursal de la Caja de pensiones para la Vejez y de Ahorros. Para que el reparto de las treinta libretas en que se invierten las 150 pesetas del premio, fuese hecho de la manera más equitativa, el donante ofreció lotes de cinco libretas á cada uno de los Párrocos de la Catedral, S. Félix y Mercadal, al gerente de la fábrica «Grober y Compañía» y á las Juntas directivas del Centro de Unión Republicana y Asociación de la Dependencia Mercantil; y la propuesta con los nombres ha sido elevada á la Dirección general de la Caja para que se proceda á extender las correspondientes libretas, que serán repartidas públicamente el domingo próximo en el acto inaugural.

El Sr. García merece felicitaciones por su generosidad. A las que ha recibido unimos la nuestra.

SENTENCIA.—Confirmada por el Tribunal Supremo la sentencia dictada por la Audiencia de Gerona, han ingresado en la cárcel de Figueras los pastores evangélicos Luís y Alejandro López para extinguir dos meses de arresto á que fueron condenados por el delito de inhumación ilegal.

También han ingresado en la cárcel para sufrir igual pena, el ex-Alcalde de Aviñonet, Claudio Margall, y el padre de la criatura enterrada civilmente en dicho pueblo, que motivó el proceso de referencia.

OBSEQUIO.—El Ilmo. Sr. Rector del Pontificio Colegio Español de S. José de Roma, D. Benjamín Miñana como prueba de amistad, ha entregado al Ilmo. Señor Obispo preconizado de León Dr. Guillamet, una reliquia de S. José Oriol, encerrada en un marco de plata.

ACUERDO.—En la última reunión celebrada por la Junta del cementerio de esta ciudad, accediendo á una instancia de la comisión del Somatén de la misma, se acordó contribuir á la conmemoración del centenario de los Sitios, costeando un mausoleo que se colocará sobre la sepultura en que yacen los restos de los catorce supervivientes de aquel glorioso Sitio. Felicitamos sinceramente á la Junta del cementerio y muy en particular á su Presidente el M. I. Sr. Vicario general y su Secretario D. Ramón Pérez, por el acto de patriotismo que acaban de demostrar.

LA "LLIGA DEL BON MOT" ALS CAPS DE FAMILIA.—Cada día un nou pas de gegant en les nostres reivindicacions. Catalunya no 'n té prou ab una ampla autonomia per la seva terra; Catalunya vol encara mes, fretura la llibertat del seu verb, de la seva paraula viva, esclava fins avuy de totes les vileses.

Tal és el poble com es sa llengua, y tal será Catalunya com sigui la seva parla catalana; per aixó Catalunya, que vol esser integralment ab la plenitud apoteótica de totes les grandeses, reivindica, ans que tot, la puresa del llenguatge, convensuada com está, qué en ell s' hi trova vinculat el gèrmen de tot un floreixent pervindre.

Catalunya sent cada día mes el foch de joventut que crema dintre seu, bategant ab mes dalé que may, pera assolir el venturós demà qu' entrovira, en somnis idealisadors, com a terra promesa a sos esforços, pero al donar el primer cop d' ala vers l' ideal que l' arrastra, se trova llordes les plomes y encatxades a n' el fanch les ales, y, espaternegant arrant arrant de la mort, en les ansies supremes de vida, s' aferra, com un náufrech, a n' el primer tauló que trova, y aixís diu a tots els pares catalans.

—Pares! el vostre aucsili, o la mort, Vosaltres sou la porta oberta a les Civili-

sacions. Vosaltres pasteu els cors y forgeu les voluntats. Si no encauseu la Catalunya pue puja, vostra seré la culpa, y sobre vosaltres caurá l'ignominia més afrentosa; vosaltres sou, y sereu els primers reüs de les culpes; que no hagueu sapigut prevenir. Penseu, pera conhort vostre, que les riqueses qu' ab suors y afanys hagueu llegat als vostres fills, altres, potser, els hi pendran, pero la llengua que, de menuts els hi hagueu ensenyat, ningú jamay podrá robalshi; que Catalunya, sense la llengua, no sería, y ab la llengua, 'ls catalans, fins poden crear noves Catalunyes en terres estrangeres, y esbarroneuse d' horror ¡oh Pares! al pensar qu' aquesta llengua nostra, tant preuhada, está tota rublerta d' inmondicies, essent afront per Deu, ignominia pera la Patria, el rebaixament mes gran per la nostra dignitat humana, y la causa perquè 'ns rebutgin, y s' allunyin de nosaltres, les nacións cultes y civilisades; car ¿qué 's pot esperar d' un poble hont tothom malparla a totes hores, eixint de cada boca glopades asqueroses de baba enverinada, que 's llenza al Cel, pero que cau sobre la terra amarantla de miseris? ¡Ah! un poble aixis no es un poble que s' aixeca, es un poble que s' ofega dintre les seves mateixes immondicies.—

Per aixó la «Lliga del Bon Mot» recull avuy la voluntat de Catalunya, y proposa l' alsament viril de tots els catalans en pro de la seva parla nadiua, ferida de mort per els mateixos que l' halenen.

Ab nosaltres ha de venir tothom: en nom de Deu, vinguin els creyents; en nom de la Patria, 'ls bons catalans, y en nom de la dignitat humana, aquells, que ni a Deu ni a la Patria fan acatament, y si Deu, ni Patria, ni Dignitat Humana, 'us mouen, encare teniu mare, encare teniu esposa, y sobre tot, encare teniu filles, y per vostres mares, per vostres esposes, y per vostres filles, esposes y mares dels futurs catalans, per elles, sino per vosaltres, desterreu, al menys de Catalunya, la baixesa del llenguatge, y si tot aixó no vos mou, ni vos diu res, y com fruita podrida vos deixeu caure de l' arbre de la vida, sapigau qu', a pesar vostre, nosaltres arrencarem els pinyols y les granes de la corrupció que les envolti y, de les mateixes runes de la vostra mort n' arrencarem la vida, que, quan un poble vol alsarse, no hi ha forsa humana que l' ajupi, y Catalunya vol alsarse: Catalunya triomfará!...

Carpintería funeraria.—La antigua funeraria y depósito de ataúdes que fué de Pedro Noguer y posteriormente de José Camps se ha establecido en la antigua y acreditada carpintería de Juan Valls é hijo, calle de Santa Clara, núm 5.

Esta casa se encarga de todo cuanto corresponde á los dos ramos de Carpintería y funeraria, desde lo más económico á lo de clase lujosa y superior, así como de avisos, repartición de velas en los Viáticos y de todo cuanto tenga relación con estos actos, no dudando de que será bien recibida por su numerosa clientela y vecinos de ésta, ofreciendo por su parte observar la formalidad que ha sido siempre norma de todos sus actos.